高一语文上学期期中考试卷

第Ⅰ卷[45分]（命题人：彭存明）

[说明]：①全卷共150分，150分钟完成，第Ⅰ卷和第Ⅱ卷的答案全写在后面的专备的答题卷上。

     ②注意阅读题目，有的是联招班学生做，有的是普招班学生做。没作说明的题目，

普招班和联招班都要完成，请同学们做题时务必看清题目要求。

1、 （每题3分，21分）

1、 下列加点词的注音有错误的一项是

A、袅娜niǎonuó   参差cēncī  渺茫miǎo     宁谧mì
B、坍圮tānpǐ     蝉蜕tuì    熨帖yù       拜谒yè
C、寥廓liáokuò   隽永juǎn   浮藻zǎo      笙箫shēng

D、佝偻gōulóu    做窠kē     踟蹰zhíchú   枯槁gǎo

2、 选出下列各组词语中没有错别字的一项

A、峥嵘  漫溯  星辉斑澜  哀怨彷徨；B、缥渺  漪沦   剩菜残羹   一筹莫展

C、霎时  恪守  蓊蓊郁郁   声名狼藉；D、蓑笠   膏腴   游目聘怀   迥然不同   

3、 下列加点词语或加线句的解说有错误的一项是

A、 方遒（强劲有力）；踟蹰（心里迟疑，要走不走的样子）；

跫音（脚步声）；  妖童媛女（打扮妖里妖气）。

B、 眉黛（青黑色的颜料）；安谧（宁静）；

隽永（指诗文等意味深长）；微不足道（微小得不值一提）。

C、 邻之厚，君之薄也（助词，取消句子独立性）；朝服衣冠（名词作动词，穿戴）；吾其还也（助词，表商量语气，还是）。

忌不自信（否定句中宾语前置句）

D、 少益耆食（通“嗜”，喜爱）；敢以烦执事（对别人的尊称）；

图穷匕见（喻事情到结尾时，真相全显现出来）
4、选出下列加点成语使用不正确的一项

A、这种情况是常有的事，他一个人独处时常常不可思议地思考一些令人无法理解且永远也用不着去理解的问题。

B、虽然遇到了许许多多困难，但他凭着自已多年积累的经验，加上卧薪尝胆，终于在工程即将上马时如期解决了。

C、刚进入高中，还不太适应高中的学习生活，作业不懂得规矩，特别是作文，字迹潦草、文不加点者比比皆是。

D、 生活老师刚踏进男生宿舍302室，眼前杯盘狼藉的情景使他不由得皱了皱眉,马上布置学生重新打扫一遍。

5、选出下列空格处依次应填词语最恰当的一项

①、他确实太想使母亲骄傲了，且这种心情很急迫，    使“想出名”这一念头占据了他的整个心灵。

②、我只觉得出外时身轻如飞，山路自动地后退；归来时带几分    的心情，一跳一跳就跳过了那些山坡。

③、这次学校学生会成立时，本来邀请她作为大会特邀嘉宾上台就座并代表学校发言，但她    嗓子不好。

④、新公司成立之初，总部原本打算    一批年富力强、有开创精神的一线骨干，但没有想到却遇到了重重阻力。

A、以至   雀跃  推托  起用；    B、以致   雀跃   推脱   起用；

C、以致   跳跃  推脱  启用；    D、以至   欢跃   推托   启用；

6、选出下列句子没有语病的一项

A、 学校文学社成立大会在会议室如期举行，到会的近百名与会者，就如何搞好文学社展开了热烈讨论。

B、 他之所以成绩不够理想，除了客观因素外，最主要的是他平时上课时不能控制自已、精力不够集中。

C、 动物疫检部门严格实行《疫检条例》，执行“严管重罚”，在国庆期间让全市人民能够吃上“放心肉”。

D、 要培养学生善于思考、善于发问、善于质疑的良好习惯，反对迷信、反对盲从、反对抄袭等不良学风。
     7、[普招班学生做]下面是对课文有关内容的表述，错误的一项是

A、朱自清的散文《荷塘月色》内在结构上是循着情感思路从不静、求静、得静到出静这一思路的。

B、先秦历史散文内容丰富、形式多样。有纪传体的《左传》，国别体的《国语》和编年体的《战国策》。

C、 徐志摩，笔名云中鹤，是新月社的主要成员之一，其诗受英国浪漫主义影响较深，注重意境创造。

 D、普希金，俄罗斯文学的奠基者，伟大的浪漫主义诗人，《叶甫盖尼•奥涅金》属用诗歌写成的小说。

7、[联招班学生做]下列句子的理解没有歧义的一项是

A、她没有找到爸爸和妈妈就回家去了。

    B、刚才我看到他一个人还在车上写字。

    C、要研究米卢，就要看他的每一场比赛。

D、目前已经有几所民办学校宣布倒闭。

二、[普招班学生做]阅读下列一段文言文，完成8——11题。（12分）

昔者郑武公欲伐胡，故先以其女妻胡君以娱其意，因问于群臣：“吾欲用兵，谁可伐者？”大夫关其思对曰：“胡可伐。”武公怒而戮之，曰：“胡，兄弟之国也，子言伐之，何也？”胡君闻之，以郑为亲已，遂不备郑，郑人袭胡，取之。宋有富人，天雨墙坏。其子曰：“不筑，必将有盗”。其邻人之父亦云。暮而果大亡其财，其家甚知其子，而疑邻人之父。此二说者，其知皆当矣，厚者为戮，薄者见疑；则非知之难也，处之则难也。
8、下面句中加点字解释有误的一项是

A、故先以其女妻胡君以娱其意 （女儿）    B、宋有富人，天雨墙坏 （下雨）
    C、暮而果大亡其财 （丢失）基            D、厚者为戮，薄者见疑 （被）

   9、下列加点词与“故先以其女妻胡君以娱其意”中的“妻”活用情况相同的一项

A、 四方之士来者，必庙礼之。      B、晋军函陵，秦军汜南。

C、能面刺寡人之过者，受上赏。     D、今媪尊长安君之位，而封之以膏腴之地。

10、选出下列句子与特殊句式“谁可伐者？”句式相同的一项

A、焉用亡郑以陪邻？     B、苟得闻子大夫之言，何后之有？

C、我孰与城北徐公美？   D、岂人主之子则必不善哉？

11、“此二说者，其知皆当矣”中的“此二说者”指的是

A、宋富人之子和邻人之父；B、宋富人和邻人之父
C、郑武公和关其思；       D、关其思和邻人之父
二、[联招班学生做]阅读下面的文章，回答后面8——11题（12分）

齐大旱，逾时，景公召群臣问曰：“天不雨久矣，民且有饥色。吾使人卜，云祟在高上广水，寡人欲少赋敛以祠灵山，可乎？”群臣莫对。晏子进曰：“不可，祠此无益也。夫灵山固以石为身，以草木为发，天久不雨，发将焦，身将热，彼独不欲雨乎？祠之何益！”公曰：“不然，吾欲祠河伯，可乎？”晏子曰：“不可！河伯以水为国，以鱼鳖为民，天久不雨，水泉将下，百川将竭，国将亡，民将灭矣，彼独不欲雨乎？祠之何益！”景公曰：“公为之奈何？”晏子曰：“君诚避宫殿暴露，与灵山河伯共忧，其有不雨乎？”

于是景公出野居暴露。三日，天果大雨，民尽得种时。

8、对下列四句中加点的词语的解释，错误的一项是



A．齐大旱，逾时

逾时：错过农时


B．寡人欲少赋敛以祠灵山
赋敛：征收赋税


C．群臣莫对

莫对：没有回答


D．君诚避宫殿暴露

暴露：日晒雨露

9、下列各句中的“其”字与“其有不雨乎”中的“其”字用法相同的是：


A．以乱易整，不武。吾其还也。
B．其有敢不尽力者乎。 

C．越国以鄙远，君知其难也。
D．失其所与，不知。 

10、比较下列句子中加点字的意思，判断正确的一项是



   天不雨久矣                     寡人欲少赋敛以祠灵山

   彼独不欲雨乎？                 河伯以水为国


A．两个“雨”字相同，两个“以”字不同。


B．两个“雨”字不同，两个“以”字相同。


C．两个“雨”字相同，两个“以”字相同。


D．两个“雨”字不同，两个“以”字不同

11、下列对本文的短评，正确的一项是





A．处高位者要了解民情，与民同甘共苦，这样才能克服困难，渡过难关。


B．处高位者要虚心听取正确意见，并身体力行，才能克服困难，渡过难关。


C．处高位者要破除迷信，深入民众，这才能克服困难，渡过难关。


D．处高位者要廉洁自律，关心民间疾苦，这样才能克服困难，渡过难关。

3、 阅读下面文字，完成12——15题（每题3 分，共12分）

经过1600年的努力，数学家终于证明蜜蜂是世界上工作效率最高的建筑者。四世纪古希腊数学家佩波斯提出，蜂窝的优美形状，是自然界最有效劳动的代表。他猜想，人们所见到的、截面呈六边形的蜂窝，是蜜蜂采用最少量的蜂蜡建成的。他的这一猜想称为“蜂窝猜想”，但这一猜想一直没有人能证明。
    几周前，美国密执安大学数学家黑尔宣称，他已破解这一猜想。蜂窝是一座十分精密的建筑工程。蜜蜂建巢时，青壮年工蜂负责分泌片状新鲜蜂蜡，每片只有针头大小。而另一些工蜂则负责将这些蜂腊仔细摆放到一定的位置，以形成竖直六面柱体。每一面蜂蜡隔墙厚度不到0.1毫米，误差只有0.002毫米。六面隔墙宽度完全相同，墙之间的角度正好是120度，形成一个完美的几何图形。
    人们一直疑问，蜜蜂为什么不让其巢室呈三角形、正方形或其他形状呢？隔墙为什么是平面，而不是呈曲面呢？虽然蜂窝是一个三维体建筑，但每一个蜂窝都是六面柱体，而蜂蜡墙的总面积仅与蜂巢的截面有关。由此引出一个数学问题，即寻找面积最大、周长最小的平面图形。1943年，匈牙利数学家陶斯巧妙地证明，在所有首尾相连的多边形中，正多边形的周长是最小的。但如果多边形的边是曲线时，会发生什么情况呢？陶斯认为，正六边形与其他任何形状的图形相比，它的周长最小，但他不能证明这一点。而黑尔在考虑了周边是曲线时，无论是曲线向外突，还是向内凹，都证明了由许多正六边形组成的图形周长最小。他已将19页的证明过程发布在因特网上，许多专家都已看到了这一证明，认为黑尔的证明是正确的。
12、文中画线句中“破解”一词的意思是

A、弄清了蜂窝的优美形状为什么说是自然界最有效劳动的代表。
B、证明了截面呈六边形的蜂窝是蜜蜂采用最少量的蜂蜡建造成的。
C、了解到蜜蜂建巢时，青壮年工蜂负责分泌片状新鲜蜂蜡；而另一些 

工蜂则负责将这些蜂腊仔细摆放到一定的位置。
D、解答了蜜蜂为什么不让其巢室呈三角形、正方形或其他形状的问题。
13、下列与黑尔所做的研究的内容没有关系的一项是
A、寻找面积最大、周长最小的平面图形。
B、证明在所有首尾相连的多边形中，正多边形的周长是最小的。
C、证明周边是曲线时，由许多正六边形组成的图形周长最小。
D、论证每一面蜂蜡隔墙厚度不到0.1毫米；误差只有0.002毫米。
14、下列理解不符合原文意思的一项是
A、数学家经过1600年的努力，终于证明蜜蜂是世界上工作效率最高的建筑者。

B、“蜂窝猜想”是古希腊数学家佩波斯提出的以为蜜蜂是用最少量的蜂蜡建造蜂窝的推测。

C、由于蜂窝中每一个蜂巢都是六面柱体，所以蜂蜡墙的总面积仅与蜂巢的截面有关。

D、密执安大学数学家黑尔已将其破解“蜂窝猜想”的全过程放在了因特网上。

15、根据本文所提供的信息，以下推断正确的一项是
A、蜜蜂不让其巢室呈三角形、正方形或其他形状的原因是为了用最少的蜂蜡建造最大的蜂窝。
B、匈牙利数学家陶斯已于1943年寻找到面积最大、周长最小的平面图形——正六边形。
C、佩波斯提出的“蜂窝猜想”，最终由不同时代的数学家陶斯和黑尔共同完成了其证明过程。
D、当周边是曲线时，无论曲线向外突，还是向内凹，许多六边形组成的图形周长总是最小。
                      第Ⅱ卷[105分]

四（15分）

16、[普招班学生做]翻译下面两面个句子（共5分）

①：（2分）夫晋，何厌之有？
译文：                                                                    
②:(3分)能谤讥于市朝，闻寡人之耳者，受下赏。

译文：                                                                      

16、[联招班学生做]翻译前面文言文阅读“二”题中的两个句子（共5分）

    ①：（2分）彼独不欲雨乎？祠之何益！

译                                                                        
②：（3分）于是景公出野居暴露。

译                                                                  
17、阅读下面唐诗，完成（1）—（2）题（4分）
闻  雁  韦应物                          寒  塘 赵嘏

故园渺何处？归思方悠哉。           晓发梳临水，寒塘坐见秋。


淮南秋夜雨，高斋闻雁来。           乡心正无限，一雁过南楼。

①填空：这两首都是抒发                   。（1分）

②简答：这两首诗为什么都写到雁？（3分）

       答：                                                                     
 18、默写（6分）[任选六个空格，每空1分，错漏一个字该句不得分，书写必须工整]

①：若舍郑以为东道主，                     ，           ，君亦无所害。

②：今寡人将助天灭之。                       ，欲其旅进旅退。

③：令初下，            ，             ；数月之后，时时而间进。

④：携来百侣曾游。                     。恰同学少年，风华正茂。

⑤：塘中的朋色并不均匀；但                       ，               

           。

五、阅读下面一篇文章，回答后面19---22题（18分）

                        永远的蝴蝶

那时侯刚好下着雨，柏油路面湿冷冷的，还闪烁着青、黄、红颜色的灯火。我们就在骑楼下躲雨，看绿色的邮筒孤独地站在街的对面。我白色风衣的大口袋里有一封要寄给在南部的母亲的信。
    樱子说她可以撑伞过去帮我寄信。我默默点头，把信交给她。
   “谁叫我们只带来一把小伞哪。”她微笑着说，一面撑起伞，准备过马路去帮我寄信。从她伞骨滑下来的小雨点溅在我眼镜玻璃上。 
    随着一阵尖厉的煞车声，樱子的身体轻轻地飞了起来，缓缓地，飘落在湿冷的街面，好象一只夜晚飘落的蝴蝶。 
   虽然是春天，好象已是深秋了。
   她只是过马路去帮我寄信。这简单的动作，却要叫我终身难忘了。我缓缓睁开眼，茫然站在骑楼下，眼里裹着滚烫的泪水。街上所有的车子都停了下了，人潮涌向马路中央。没有人知道那躺在街面的，就是我的蝴蝶。这时她只离我五公尺，但我却感到是那么遥远。更大的雨点溅在我的眼镜上，溅到我的生命里来。
   为什么呢，我只带一把雨伞？为什么呢，生命竟然那么脆弱？
   然而我又看到樱子穿着白色的风衣，撑着伞，静静地过马路了。她是要帮我寄信的，那，那是一封我写给在南部的母亲的信，我茫然站在骑楼下，我又看到永远的樱子走到街心。其实雨下得并不大，但却是一生一世中最大的一场雨。而那封信是这样写的，年轻的樱子知不知道呢？
   妈：我打算在下个月和樱子结婚 。
  19、小说以“雨”开篇，并以“雨”贯穿全文，这样写有什么作用？（6   分）（至少答出两点）
答：①                                                                

②                                                                    
   20、小说最后再次描写樱子“穿着白色的风衣，撑着伞”，有什么作用？（4分）

答：                                                                     
                                                                                

 21、开始写“小雨点”溅到眼镜上，之后写“更大的雨点” 溅到眼镜上，其作用是什么？（4分）
答：                                                                           

22、下面说法中错误的两项是（4分 ）
   A．小说三次写到“站在骑楼下”，作用是显示“我”的思绪的流程和层次。
   B．文中最能够表露“我”的悔恨的一句话是“为什么呢？只带一把雨伞？”
   C．“虽然是春天，好象已是秋深了”，表现了“我”失去恋人的痛苦、凄凉的心境。
   D．把樱子比喻成蝴蝶有两个原因，一是飞的动作，二是樱子长得象蝴蝶一样的外貌。
   E．题目叫“永远的蝴蝶”，就是说蝴蝶是永恒的，“我”爱蝴蝶，“我”也爱樱子。
   F．小说最后交代自已给母亲写的一封信的内容，增加了小说的悲剧色彩。
 六、语言表述（12分）

23、[联招班学生做]请另选事物进行仿写，要求符合该物特征，并寄寓一定的思想感情。（3分）要求：句式基本一致。

                      小草                             
                 没有花朵的艳丽，                               
                 没有身躯的伟岸，                               
                 却以破土的力量昭示                             
                 ——什么是顽强。                               
23、[普招班学生做]仿照加横线的句子完成这一节小诗（3分）

     要求：句式基本一致。              

我骄傲，我是中国人——

                      黄土高原

                          是我挺起的胸膛，

                      黄河流水

                          是我沸腾的血液，

                                        ，

                                           。

24、请用一句话概括出下面这段文字报道的核心内容。（不超过节20个字）（3分）

日产汽车公司日前宣布，它开发了防止汽车撞伤黑暗和死角中的行人的远红外线传感器，并计划于2004年在日产汽车上安装这种传感器。美国通用汽车公司已经在一部分高级汽车上安装这类传感器，但售价高达30万日元。据说，日产汽车公司开发的这种传感器售价仅为5万日元左右。军用红外传感器售价在100万日元以上，但如此便宜的民用传感器还很少。日产汽车公司说，它开发出了可以将红外线转变为热的薄膜的量产技术，从而降低了生产成本。日产汽车公司已经申请生产技术专利，并计划向其他汽车厂家供应这种传感器。

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


答：

	
	
	
	


25、根据以下规定的情景，驰骋想象，分别扩写成一段运用比喻、拟人手法的描写片断。（每段不少于30字，语言应形象生动）（6分）

   ①情景一：秋    风    树    叶

   ②情景二：夏    云    雷    雨

扩展：①：                                                                 
     ②：                                                                       
七、作文（60分）

人生几十个春秋，尽有苦辣酸甜，我们几乎每天都在唱着一支叫做告别的歌：告别亲人，踏上远去的列车；告别故土，去经历一次陌生的旅行；告别亡人，留下永恒的思念；告别纯真的童年，跨入多愁善感的花季雨季；告别虚伪的面具，做一回真实的自己…… 
   告别可以是一个个耐人寻味的故事，告别也可以是一段心路历程，一座成长的丰碑。 
    请以“告别”为话题，写一篇文章。 
    要求：①题目自拟 ②文体不限 ③但内容必须在话题的范围之内 ④不少于800字 ⑤ 不得抄袭 ⑥字迹要求工整。
                                 
高一语文答题卷

        说明：请将第Ⅰ卷和第Ⅱ卷的所有答案全都书写在本卷上

第Ⅰ卷答题卡（45分）   

	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12
	13
	14
	15

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


                        第Ⅱ卷答题卷（105分）

16：①                                       （2分）

②                                        （3分）

17：①             （1分）②                                        

                                           。（3分）

18：（6分）①                  ，                。

②                                              。

③                   ，                         。

④                                              。

⑤                     ，                       。

19：（6分）①                                      。                     

②                                             。

20：（4分）                                                            

                                               。

21：（4分）                                         

                                            。

 22（4分）     。23：（3分）               

24：（3分）
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


25：（6分）①:

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


②:

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


参考答案

1、 1D（zhí应为chí）；2C（A澜--斓，B渺--缈，D聘--骋）；3A（妖：艳丽）；4C（“文不加点”指写文章很快，不用涂改就写成，语义、感情色彩不合；A“不可思议”是不可想像，不能理解之意，与句意吻合；B“卧薪尝胆”即形容刻苦自励，奋发努力；D项“杯盘狼藉”指饭后桌上凌乱的样子，与语境一致）；5A(A项“以至”表前文程度很深而形成的结果，①句恰恰是程度深之意，前后语意相符；“以致”则表前文的原因形成的结果[多指不好的结果]；B项“雀跃”与“愉悦”的语境吻合；C项“推托”为“借故拒绝”之意，与语境吻合；而“推脱”意为“推卸”，一般与“责任”搭配；D项“起用”一般跟人搭配，而“启用”一般与物搭配) 6B（A重复，“到会”与“与会者”任删一个；C语序不当，“实行”与“执行”位置互换；D语意不明，删后两个“反对”）；7B（《左传》属编年体，《战国策》属国别体）；[7D]。

2、 8A（应是“胡君”）；9B（“妻”属名作动，AC属名作状，D属动作使动）；10B(与题干都是宾语前置)；11D；[8D(露宿野外)，9B（题干中的“其”是表反问的语气词“难道、怎么”与B相同），10A（两个“雨”作“下雨”讲，“以”：前者，连词“去、来”；后者介词表“凭借”）；11A（关健是“与民同甘共苦”可删BC，但D项“廉洁自律”不当）]。
3、 12B； 13A； 14A；15B。

4、 16：[注：翻译只要基本要点抓住就行，不求完全一致]①：晋国有什么满足的呢？译出宾语前置给1分，通顺1分；②：能在公共场所批评议论（君王的过失），传到我耳朵里的（或：让我耳朵听到的），得到下等奖赏。正确译出“谤讥”1分，状语后置1分，通顺1分。[16：①：它（河伯）难道不想下雨吗？祭祀它有什么用呢！译出“独—乎”1分，译出后一句1分；②于是齐景公走出宫殿，露宿于野外，译出“出”（走出）、“野居”（在野外）、“暴露”（露宿）各1分]，17①思乡之情（“愁思”也可以），②雁是候鸟，春秋迁徙。秋天，大雁仿佛在奋力飞回故巢，这种景象每每牵动游子的思乡之情，因此，诗人常常借雁抒情，寄寓自已浓浓的乡愁。18略。

5、 19．本题考查对作品构思的理解。①交代“雨”是悲剧的起因；②以“雨”为泪水和痛苦的象征；③造成笼罩全文的阴冷氛围。任意两点方可；20．本题考查对作品构思的鉴赏。这样写，既使樱子的形象更加鲜明突出，更能表达“我”对樱子的深切怀念和爱恋。21．本题考查细节描写的作用。两个细节基本一致，但前一个细节无感情色彩，后一个看似写景，实是写情，写“我”的内心痛苦。22．本题考查分析理解能力，D（“长得象蝴蝶一样的外貌”有错；E说“蝴蝶是永恒的，我爱蝴蝶”不恰当）。

6、 23示例：水滴，没有大海的浩瀚，没有江河的奔腾，却以穿石的不懈告白，---什么是执着。23：珠穆朗玛，是我高昂的头颅，昆仑山脉，是我雄伟的身躯。24：日产汽车公司公开发出廉价远红外线传感器。（字数超过扣除1分）25评分标准：必须用比喻和拟人手法；情景中提供的词语必须有。

七、作文：①只要扣题，字数够，均可得45分左右。②构思好或新颖，或语言较优美的文章均可得50分以上。③几项都突出者可得55分以上。④字数不足，每少50字扣除1分，无题目者扣除2分，卷面太糟糕的酌情扣分。[原则：①不及格和55分以上者应稍严格；45分段应占绝大部分。最终人均成绩应在45--47分左右]
